

全国首个海事域外法查明研究中心在青岛自贸片区启动,打造国内一流涉外商事纠纷解决优选地

以高质量法治护航高质量发展

□本报记者 刘腾

当前,青岛正聚焦打造“引领型现代海洋城市”目标,加快构建现代海洋产业体系,持续推动海洋经济高质量发展。作为青岛向海图强、向海而兴的战略要地,青岛自贸片区深入推进现代海洋与航运、贸易、金融、先进制造业的融合创新发展,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

10月12日,自贸青岛·首届海事(司法)创新大会举行。会上签署了自贸试验区“创新提升 法智护航”共建协议,启动了全国首个海事域外法查明研究中心,进一步明确涉外法治、海事司法、法律服务的创新思路,开创优化环境、深化改革、扩大开放的崭新局面。

启动全国首个 海事域外法查明研究中心

以制度创新凝聚法治合力,青岛自贸片区创新“政区法”联动协同工作机制,聚焦海洋强国建设,加强改革系统集成,创建可复制、可推广的“多元化、一站式”公共法律服务新模式,与青岛海事法院深度融合,共建最高人民法院国际海事司法研究基地,在全国率先设立海事法院自贸试验区审判区。

改革创新永不止步。为完善涉外法律适用规则体系建设,探索域外法查明与适用机制,提高涉外商事审判的专业化、国际化水平,青岛自贸片区在自贸青岛·首届海事(司法)创新大会上正式启动全国首个海事域外法查明研究中心。

“海事域外法查明研究中心将以产学研深度融合发展为路径,研究破解制约涉外审判实践中域外法查明难的‘瓶颈’问题,增强涉外法律查明、法律援助等服务供给,支撑打造国内一流的涉外商事纠纷解决优选地,为建设更高水平开放型经济新体制提供青岛海事司法实践。”青岛海事法院党组成员、纪检组组长张冬青介绍说。

未来,青岛自贸片区将落实“完善域外法查明与适用机制,不断提高涉外商事审判的专业化、国际化水平”要求,聚焦现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造等产业,重点在海事域外法查明、研究、培训中提供智力支撑与高效服务,致力建设国内一流、特色鲜明、优势独特的外国法查明与研究机构。

加强联动协同 合力破解营商环境难题

法治是最好的营商环境。按照全市“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署要求,青岛自贸片区发挥先行先试优势,打造“法润自贸”服务品牌,得到了各级海事海商机构和司法、仲裁、贸促等部门的大力支持。

自贸青岛·首届海事(司法)创新大会上,青岛自贸片区充分发挥先行先试优势,协同联动各级海事、海商、司法、仲裁、贸促和高校等机构,围绕提升涉海领域法治服务创新,共同签署自贸试验区“创新提升 法智护航”共建协议。

“聚焦服务海洋强国、航运强国,我们将切实加强加强与山东、青岛有关部门和行业协会的工作协同,深化同国际仲裁组织及境外仲裁机构的合作交流,为青岛打造国际航运中心、国际金融中心以及面向东北亚的国际仲裁中心积极贡献力量。”中国海事仲裁委员会副主任李虎表示。

按照协议,各方将深化拓展更深层次合作,深入探索规则、规制、管理和前瞻性政策措施,加快重点领域系统集成,合力破解深化海事司法改革服务创新的营商环境难题,加速构建法治化营商环境大联动格局。

坚持法治思维 护航自贸高质量发展

《中国(山东)自由贸易试验区深化改革创新方案》支持青岛自贸片区聚焦航贸金融融合,围绕青岛建设现代化国际大都市战略目标,特别提出加快发展现代海洋服务业,建立健全涉海法律服务体系,着力将海事司法创新塑造成为片区支持港航发展,优化营商环境的有力措施和发展优势,为中国特色海洋强国建设探索新路径。

最高人民法院民事审判第四庭审判长、二级高级法官黄西武说:“深化海事海商法律实务理论研究与自贸试验区建设融合创新,对优化涉外商事、海事争端解决路径,推动建设引领型现代海洋城市具有积极意义。”

青岛自贸片区设立四年来,最大化发挥制度创新优势,在高水平开放、高质量发展等方面全面提升,有效探索了借自贸东风、促全面提升的“青岛模式”,成为践行自贸试验区提升战略的生动实践,全国第一梯队的地位更加巩固;坚持以法治护航,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,实际利用外资额、外贸进出口额均实现翻倍增长。

下一步工作中,青岛自贸片区将坚持法治思维和法治方式,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,在法治轨道上推动青岛自贸片区更深层次改革、更高水平开放和更高质量发展。

税惠护航助企业扬帆“一带一路”

新区税务部门通过创优跨境税收服务等举措,助力外资外贸企业高质量发展

□本报记者 董梅雪 本报通讯员 薛彦媛 陈洋

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,也是“一带一路”税收征管合作机制成立四周年。如何使企业搭乘“一带一路”快车“走出去、引进来”,跑出发展“加速度”?西海岸新区税务部门通过汇聚专业人才、创优各项跨境税收服务举措等,服务外资外贸企业,推动共建“一带一路”高质量发展。

上门送政策 助力企业“走出去”

今年以来,黄岛区税务局汇聚了懂政策、知法律、通外语、会数据分析的“复合型”“外向型”人才,成立以带头人尹彩霞命名的“国际税收管理彩霞创新工作室”,擦亮国际税收管理服务品牌,大力推动企业“走出去、引进来”,积极服务“一带一路”建设。

6个海外子公司、7个省级公共海外仓、8大市场区域、50余个国家或地区业务、2000余家全球知名合作供应商……随着贸易全球化与数字经济的发展,易瑞国际电子商务有限公司逐步搭建起全国首家油气能源垂直领域的工业品跨境产业互联网平台。国际业务蒸蒸日上,随之而来的税收协定待遇享受问题也逐渐增多。

“我们的业务涉及多个国家,‘彩霞工作室’上门服务,帮助我们了解跨国税收政策,各个疑难杂症迎刃而解。”该公司财务总监马杰表示,这得益于“彩霞工作室”的“一企一档”服务管理机制。通过数据应用提升工作成果转化,针对各企业业务所涉及国家和地区,全面梳理税收协定政策,量身定制涉外税收应对专题方案,为企业“走出去”去阻力、添动力。

提质优服务 当好外企“娘家人”

东亚海洋合作平台是落实“一带一路”倡议的标志性项目,而青岛论坛作为东亚海洋合作平台的主要活动,与东亚海洋博览会一起,成为深度融入共建“一带一路”的重要载体。

2023东亚海洋博览会期间,黄岛区税务局“税心易企”服务站驻展会。活动现场,税务工作人员为参展的意大利、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦等国家的企业代表发放《国外居民来青投资税收指南》,帮助企业了解税收优惠政策,增强外商投资信心,厚植营商环境“沃土”。

“良好的营商环境和优质的纳税服务增强了我们在此继续投资经营的信心。我们将加大投资,扩大生产,深耕中国市场。”青岛胜代机械有限公司财务负责人刘超告诉记者。

据悉,该公司是一家主要从事破碎机、挖掘机及其配套机械和零部件设计、制造的外资企业。由于企业将大量资金投入在新材料、新产品、新工艺的研发,资金周转存在困难。对此,黄岛区税务局主动对接企业,帮助企业享受未分配利润转增资本递延纳税税收优惠,直接增加了3296万元的建设资金,有力缓解资金压力,保障企业持续健康发展。

点对点辅导 一站式服务解难题

青岛自贸片区是对外开放的窗口和高地,随着共建“一带一路”深入发展,片区越来越多的企业搭上“一带一路”快车,实现快速成长。今年以来,青岛前湾保税港区税务局组建涉外税收服务专家团队,开展“一站式”精细化税收服务,为企业提供“点对点”精准纳税辅导,进一步优化税收营商环境。

贝卡尔特(青岛)钢丝制品有限公司是一家主要从事钢丝制品研发、制造和销售的外资企业,在走访调研中,青岛前湾保税港区税务局“税务管家”了解到企业资金周转压力较大。

面对企业的困难,“税务管家”迅速组织“涉外税收服务专家团队”主动对接企业。采取“一对一”主动跟进开展精准服务,帮助企业快速整理相关资料,仅用3天的时间就完成了4笔累计70万元税收优惠减免的后续管理审核流程。同时帮助企业享受未分配利润转增资本递延纳税税收优惠,直接增加了1000万美元的建设资金。

下一步,新区税务部门将在“一带一路”倡议引领下,以数据夯基,紧抓精准监管,以政策赋能,强化税收支持,为深化对外开放合作,营造良好税收营商环境,助力经济向好发展贡献税务力量与智慧。